

ОТЧЕТ ДОКЛАД

за работата на Читалищното настоятелство при
Читалище "Напредък-Юпер1915г",
Разградска област за 2020 г.

Днес правим равносметка на дейността ни през 2020г.

Целите които си поставихме и работихме по тях са различни: да направим вътрешен ремонт на читалищната сграда; да продължим да съхраняваме и популяризираме юперската културна традиция; да поддържаме достъпна библиотека за читателите ни; да съхраним традициите, наследени от нашите прабаби и да поддържаме приемствеността между поколенията за да запазим паметта от миналото и др.

Година, изпълнена с много трудности поради създалата се епидемична обстановка заради КОВИД-19. Година – затворена, неработеща почти за нас. Поради тази пандемия се наложи да бъдат отменени почти всички обществени празници и мероприятия. Не можахме да реализираме плановете си, не обслужвахме целогодишно и читатели в библиотеката, не се провеждаха репетиции, нямаше изяви на нашите самодейни групи, нямаше конкурси, събори и т.н.

Трудности и проблеми имаше, но ние се стараехме винаги да ги преодоляваме.

Читалището работи по предварително приета годишна програма и насоки. В тях са залегнали мероприятия от различно естество. За бележитите дати и годишнини на писатели, поети, историци, революционери и други видни личности от нашето минало се подготвят във фоаето на читалището витрини и кътове с подходящи материали.

Календарът на времето неумолимо закръгля и добавя по още една година от нашите празници - подсеща ни за цената на свободата и значимостта на националната ни история. Съвместно с кметството, детската градина, училището и със жителите на Юпер, на 3 ти март поднесохме венци на паметника и изказахме думи на признателност и благодарност към хората, дали живота си и загинали геройски за свободна България,

През годината преди да се създаде пандемията КОВИД-19, организирахме и традиционните празници в Юпер

21.01. – “Бабин ден”

14.02. – “Трифон Зарезан”

1.03. - Ден на самодееца и “Баба Марта”

3.03. - Национален празник на България с тържество пред паметника с жителите на Юпер и панихида в църковния храм.

08.03. - Осмо мартенско тържество

24.06. – ЕНЬОВДЕН в с.Юпер, възстановка на празника, който направихме съвместно с пенсионерски клуб “Романтика” – Юпер на площада пред читалището.

А на 17.10. – Открихме новия творчески сезон със самодейците от ГАФ”Настроение-Юпер” в гр.Преслав, с посещение на историческата местност и историческия музей – Преслав

Същият ден, 17.10. бяхме поканени и участвахме в концертната програма в с.Конево, община Исперих по-случай 80г от възстановяването на селото в България.

Библиотеката е неразделна част от нашата дейност. През 2020г тя работи с нов библиотекар ТАТЯНА БОРИСОВА. Библиотеката работи по предварително одобрен план за календарната година. Редовно се води и Дневникът на библиотеката. Читателите ни доста намаляха, поради застаряващото население, липсата на млади хора , смъртността, а и новите комуникации в днешно време. Дори учениците предпочитат компютрите пред книгите. Към броя на читателите са включени и хората, ползващи интернет мрежата в библиотеката.

Закупихме с наши средства малко литература защото книгите са доста скъпи а парите - незначителни. Имаме и книги подарени ни от граждани. Абонирахме целогодишно вестника "Минаха години" за нашите читатели. Ето и показателите на библиотеката през 2020г:

Показатели	2020г	2021г
Библиотечен фонд	15246	15246
Набавени		4
Отчислени		1957
Налични на 01.01.2021г		13293
Читатели	74	96
От тях до 14г	27	42
Заети библ.материали	1661	1068
Книги	1615	821
други	46	247
Посещаемост	1590	767
За дома	1123	682
В читалня	467	85

През 2020г работихме по проект, свързан с дарителска кампания на банка Райфайзенбанк " Да опазим локалното историческо наследство на България". Подготвихме и издадохме кулинарната книга "Пролетни кулинарни изкушения от с.Юпер – от Лазаровден до Гергьовден"

Настоящата книга стана възможна, благодарение на ДАРИТЕЛСКАТА КАМПАНИЯ "ИЗБЕРИ, ЗА ДА ПОМОГНЕШ" към Райфайзенбанк (България).

Водена от принципа "Помагай на хората, за да си помогнат сами", през 2009г Райфайзенбанк стартира своята благотворителна инициатива, чрез която оказва подкрепа за различни общественозначими каузи в сферата на здравеопазването, социалните грижи, културата и образованието, околната среда.

В периода 2019 - 2020г Райфайзенбанк включи в дарителската си кампания проекта на Института за етнология и фолклористика с Етнографски музей при БАН на тема "ДА ОПАЗИМ ЛОКАЛНОТО КУЛТУРНО НАСЛЕДСТВО".

Партньори на института в реализирането на проекта са пет читалища от различни региони на страната, които работят активно в сферата на опазването на локалните културни традиции.

Едно от избраните читалища е НЧ „Напредък – Юпер 1915“, с. Юпер, общ. Кубрат, обл. Разград, което реализира дейности по събиране на кулинарни рецепти за ястия, характерни за традиционната кухня на селището и региона, както и рецепти,

свързани с обредната храна, приготвяна за празниците от пролетния календарен цикъл в периода между Лазаровден и Гергьовден.

Екипа на книгата който събра и подготви материалите са Даринка Пенева, Виолета Станчева и Татяна Борисова. Редактор е Йорданка Иванова. Снимките бяха направени от професионалиста Радослав Стойков /Кубрат/, Румяна Минчева и Даринка Пенева. Книгата беше отпечатана от "Полиграф"ООД – Разград. За труда който положиха тези хора, днес изказваме едно огромно "БЛАГОДАРИМ"!

През следващата година 2021г. ще се извърши вътрешен ремонт на цялата сграда за 150 000 /сто и петдесет хиляди/ лева. Така ще спасим тази голяма и красива сграда от саморазрушаване. Това ще се случи благодарение на народния представител г-жа Десислава Атанасова и Община Кубрат които ни осигуриха финансовите средства и ни помагат за реализирането на този ремонт.

Въпреки пандемията през тази година, въпреки всички трудности успешното реализиране на поставените цели и постигнатите успехи дължим на щатния персонал на Читалището – Даринка Пенева, Виолета Иванова и Татяна Борисова, на членовете на Читалищното настоятелство – Румяна Минчева, Виолета Иванова, Йорданка Иванова, Стефан Станчев и Даринка Пенева на всички членове на Читалището, на жените от ГАФ"Настроение-Юпер", самодейците от група "Романтика", които се включват активно в наши съвместни инициативи, както и голяма част на жителите от Юпер, които участват в организираните празници и мероприятия.

Но имаше и много запланувани културни мероприятия които не успяхме да проведем –Лазаровден и Великден, Празника на просветата и културата, селищният сбор, кулинарният празник - Тиквенджол , Коледа и Нова година.

Финансовата година е задоволителна за нас. Реализираните приходи собствени средства, основно са от: рента ниви /,25дка нива,отдадена на ЕТ"МАРАД – Тодор Минчев" с.Юпер, 25 дка нива отдадена на ЕТ"Ирен" – Митко Русев гр.Кубрат, проект, дарения и много малко от наем на помещения.

Това не ни успокоява. Трябва да се търсят други начини и средства за добри доходи на Читалището, с реализиране на нови проекти от фондации,

Уважаеми дами и господа,

Всички ние, с участието си в дейността на Читалището, доказваме, че традициите и фолклорът са в сърцата ни. Нека още дълго време гори този пламък в нас, да бъдем здрави и да се радваме на нови успехи. Само така можем да запазим и съхраним нашето Читалище- средище на култура, традиции с богата и разнообразна деност и много успехи.!

18.02.2021г


 НЧ "Напредък-Юпер" с.Юпер
 ПРЕДСЕДАТЕЛ:
 /Румяна Минчева/

